

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásban és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A szabadelvű párt szerkezete.

Valamennyi ellenzéki pártárnyalat lapjaiban időről-időre oly hírek merülnek fel, melyek a szabadelvű párt kebelében állítólag létező viszálykodásokkal és egyenetlenkedésekkel foglalkoznak s melyeknek nem lehet más céljuk, mint hogy a fővárostól és a szabadelvű központtól távol álló tényezőket oly módon befolyásolják, amely mód a szabadelvű párt egész szerkezetének hasznos nem lehet.

A beavatottak, a közelebb állók és a kormány szabadelvű hívei, akik időnként vagy folytonosan a fővárosban tartózkodnak és alkalmuk van a pártéletbe betekinteni, az ily közléseket igazi mértékükre redukálják, amely őket, mint meséket tulajdonképpen megilleti. Az ilyenek rögtön felismerik, hogy itt nincs egyébről szó, mint hogy bizalmatlanságot keltsenek a párt kebelében, a céljaikban egységes és szilárd szabadelvű harcosokat indokaikban egyenetlenkévé tegyék és gyöngítsék. Felismerik, hogy a kifogástalan szabadelvű irány elszánt védői közt rést nem üthetnek, ha a párt belsejében segédeszközökre nem talál. Tapasztalták, hogy még nagyobb számú szabadelvű tag szecessziója sem volt képes a pártot gyöngíteni és demoralizálni. Felismerték, hogy minél hevesebbek a támadások, annál erősebb az ellenállás és hogy a szabadelvű párt soha sem volt oly erős és szilárdszerkezetű, mint épen most, báró Bánffy miniszterelnök vezetése alatt.

Ez a szabadelvű haladásra nézve oly örvedetes állapot, ez a biztosított együttműködés a saját hatalom és erő tudatában, az ellenzék divergáló elemeit, a minden szabadelvű törekvés ellenzöit nem csekély kétségbeesésbe dönti és tárgyilagos eszközök hiányában az egyenetlenség magvát iparkodnak elhinteni a szabadelvű parlamenti többség soraiban. Majd Tisza Kálmánról, majd Wekerle Sándorról, sőt Szilágyi Dezsőről híresztelik, hogy elégedetlenségüknek adtak volna kifejezést és azon vannak, hogy a mostani kabinetnek kellemetlenek legyenek. A szabadelvű párt erős vezetésének gondolata körül forogva a visszavonás, ami pedig oly cél, amelyet egyenetlenség által semmiesetre sem lehet elérni.

Tisza, aki már rég visszavonult az egyszerű közharcosok sorába, megelégszik a multnak elévülhetlen dicsőségével és nem kívánja, hogy sem a parlamenti küzdelmek és heves támadások előterébe állítsák újra személyét. Wekerle Sándor a szabadelvű párt és a szabadelvű lakosság soraiban nem csekély népszerűséget élvez, de elég meggondolt és okos, hogy sem fel ne ismerné, hogy egy párton belül a nemzet előszeretetével és nagy népszerűségével felruházva még nem bír az ember eleget arra, hogy egy kormány gyeplőit a kezébe vehesse. Egyet kell érteni valamennyi alkotmányos tényezőnek, hogy embert az előtérbe állítsanak. Szilágyi Dezső, kinek a legcsekélyebb oka sincs elégedetlenség lenni, nyugodtan működik és öntudatosan végzi hivatalát. Őt sem tudatos, sem öntudatlan kényszer nem csábíthatja mások rovására a miniszterelnökség irányába, minthogy ő egy hatalmas, nagy tudásának és képességének megfelelő állásban, nemcsak a magyar parlamentnek, hanem Európa minden parlamentjének díszét képezi. — Szilágyival nagy tromfját akarja kijátszani az ellenzék. Szilágyi ambíciója és hatalomvágya legyen Bánffy réme és vigyen bizalmatlanságot az öntudatos sorokba. A nehezen kiküzdött népszerűség nagy mértékével, forró harci napok után egy diesős és szent ügy érdekében, a legliberálisabb reform behozatala után vágyakozzék Szilágyi, a magyar képviselőház elnöke arra, hogy kis célokért vívott harcban, a mindennapi politikai élet és gazdasági fejlődés körül folyó küzdelmekben keresen ambíciójának kielégítést! Szilágyi óriási erejével és kolosszális szellemével, ékesszólásával Magyarországon a liberalizmusnak új irányt adott, izmos virágzásba hozta azt és biztosította, — és most vágnék mindennapi csetepaték után kiskaliberű teendők felett!

Világos tehát, hogy az ellenzéki sajtóköze-

gek híresztelése csak álmódott és általuk óhajtott helyzeteket tárgyalnak. Arról álmodnak, a mit sóvárogva kívánának: összecsalását ama pártnak, a mely semmi támadásra nem akart rombadőlni, egyenetlenséget, a melynek kárhóztatásában a szabadelvű párt minden tagja egyetért, és Bánffy miniszterelnök diszkreditálását, a ki minden újabb kormánytényével, minden újabb kijelentésével és minden elhatározásával lényegesen fokozza politikai hitelét, hivatottságát és kétségtelenül bizonyítja, hogy uralkodik a körülmények felett. A mit az ellenzéki lapok célzatosan terjesztenek, alaptalan mende-monda az, a melynek senki sem fog több hitelt adni, mint a mennyit jogosan megérdemel.

Vármegyei közgyűlés.

Mint a mult számunkban említettük, Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 8-án és 9-én tartotta meg őszi évnegyedes közgyűlését.

A közgyűlésen dr. Vojnits István főispán elnökölt, s mint jeleztük, a bizottsági tagok igen nagy számban jelentek meg.

Az első napon a tárgysorozatnak 20 pontját tárgyalták le. Az alispán megválasztásáról, a mely ügy kétségtelenül a legérdekesebb volt, már mult számunkban megemlékeztünk részletesen. Most a tárgysorozat egyéb tárgyairól óhajtunk megemlékezni.

Dr. Vojnits István, miután a jegyzőkönyv vezetésével Bertolino Sándor, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Milosevits Kanut tb. főjegyzőket bizta meg, melegen üdvözölte a szép számban egybegyűlt bizottsági tagokat. Azután tudomására hozta a főispán a közgyűlésnek, hogy Ő Felsőge a király a jövő hét folyamán Zágrábban fog időzni. Ebből az alkalomból a szomszédos törvényhatóságok tisztelegni fognak a Felsőge előtt. Indítványozza, hogy ebből az alkalomból a mi vármegyénk is hódoló küldöttséget menesszen a főispán vezetésére alatt a Felsőge színe elé.

A főispán indítványa egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadtatt, s ugyancsak a főispán indítványára a hódoló küldöttség tagjaiul megválasztattak: Karácson Gyula, dr. Ivánovits Iván, Zákó Milán, Széchenyi Emil gr., Piukovits József, Kék Lajos dr., Siskovits Tamás, Molnár Károly dr., Pávlovits Simon dr., Latinovits Pál, Eigl József és Grigorjevits Péter.

A tárgysorozat első pontját az alispáni jelentés képezte. Karácson Gyula nagy gondal szerkesztett, kimerítő jelentését, melyet egyhangul lelkesedéssel vett a közgyűlés tudomásul, lapunk más helyén egész terjedelmében közöljük.

Az alispáni jelentés után felszólt Momirovits István, a sztpáriak szónoka. Momirovits majdnem minden közgyűlésen felszólt s mindig egy nótát fúj. Panaszodik, siránkozik, hogy O-Sztapár községnek milyen mostoha sorsa van. Folyton a főszolgabíró ellen szórja a vádakokat s annak legézszerűbb, mindig jogos és korrekt intézkedéseiben határozott törvénytétést lát.

Hosszu lére eresztette most is a beszédét. Nem tartjuk szükségesnek bővebben ismertetni a beszédet, elég csak annyit megjegyeznünk, hogy panasza minden alapot nélkülöztek. Ez alkalommal kijelentette, hogy az alispáni jelentés hézagoss; hézagoss azért, mert Ő Sztapárnak a Momirovits által felpanaszolt bajaival nem foglalkozott.

A bizottsági tagok „eláll”, „elég” s más hasonló kifejezésekkel sűrűn megszakították Momirovitsot. Nem egy szellemes megjegyzést kiáltottak közbe a bizottsági tagok, a mi aztán általános derűtséget okozott. Momirovits azonban nem vette észre, hogy mindenki előtt mennyire neveltségessé vált, hanem legalább is Catónak képzelte magát, beszédét folytatta. Imparlamentáris kifejezései miatt dr. Vojnits István főispán kétszer is figyelmeztette.

Főleg azért panaszkodott, mert a főszolgabíró elrendelte, hogy O-Sztapáron a gyalogjárdák kiköveztessenek. Ezt az intézkedést törvénytelen-

nek nevezte. Állításának indokolására hivatkozott O-Sztapár község geográfiai fekvésére ezt a mondatát nem fejezhette be; óriási lahota szakította szavait félbe. Nem is beszélhetett már csak néhány percig, annyira megfogyott a bizottsági tagok türelme.

Karácson Gyula talpraesetten válaszolt Momirovitsnak. Megmagyarázta neki, hogy az az alispáni jelentés, hogy az a megye közállapotairól egy általános látképet van hivatva nyújtani s egyes községek mindennapi, aprólékos bajaival nem foglalkozhatik, miután azokról az alispánnak, ha jelentés nem tétetik, minden esetben tudomása sem lehet. Ha van Momirovitsnak baja, tegyen feljelentést s ha jogos a panasza, az orvoslás az alispán részéről nem fog elmaradni.

Dr. Alföldy Gedeon szólalt ezután fel. Elismerte Momirovitsnak azt a jogát, hogy mint bizottsági tag egy tisztviselő működését kritizálta. De a jelen esetben a Momirovits részéről elhangzott bírálat minden jogos alapot nélkülöz. Hauke főszolgabíró közevesi rendelete a legnagyobb mértékben helyeslendő; minden józan eszű ember csak örömmel üdvözölheti azt a rendeletét.

Dr. Kék Lajos is felszólt e tárgyban. Hangsúlyozta, hogy már unalmassá válik mindig Momirovitsot Ő-Sztapárnak minden alap nélküli bajaival hallani. Ő ellenzéki állású ember, de azért nem keres a kákán csomót és kötelességnek tartja a valót, az igazságot elmondani. Nem a főszolgabíróban és az adminisztrációban, hanem igen is az ő-sztapári vezérekben van a hiba. Ő már régen ismeri Ő-Sztapár viszonyait s erre a tapasztalatra jutott: Ő-Sztapáron egy héten háromszor is megváltoztatják véleményüket és nézetüket, mint ellenzéki ember jelenti ki, hogy épen Hauke Imre főszolgabírói regiemeje alatt az apatini járásban példás rend uralkodik.

Ugy Alföldynek, mint Kéknek szavait zugó helyesléssel fogadta a közgyűlés.

Momirovits ezután még röviden visszautasította Kék Lajosnak szavait.

A közgyűlés egyéb tárgyairól a következőkben számolunk be:

Alispáni jelentés a vármegyei közügyek állapotáról. — Tudomásul vétetik.

Főispán ur öméltóságának átírata, melyben Ő császári és apostoli királyi felségének a vármegye területén mult hó folyamán lefolyt hadgyakorlatok alkalmából a lakosság részéről a gyakorló hadtestek iránt tanúsított előzékenységet kifejezett legmagasabb megelégedését és köszönetét a törvényhatóság tudomására hozza. — Hódolattal tudomásul vétetik.

Beltügyi miniszteri intézvény Ő császári és apostoli királyi Felsőge Albrecht főherceg ur ő csász. és kir. fensége elhunyt alkalmából bemutatott részvénytárgyat legmagasabb köszönetének nyilvánítása tárgyában. — Hódolattal tudomásul vétetik.

Ő császári és királyi Felsőge József főherceg ur köszönő válasza László fia elhunyt alkalmából hozzá intézett részvétiratra. — Hódolattal tudomásul vétetik.

Beltügyi miniszteri intézvény a vármegyei 1896. évi költségvetés megállapítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Beltügyi miniszteri intézvény a választott bizottsági tagok névjegyzékének kiigazítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Beltügyi miniszteri intézvény a katonaság elszállásolásából eredő teher arányosabb megosztása céljából kivethető pótdóról 1882-ik évben alkotott, de függőben tartott vármegyei szabályrendelet, esetleg újból alkotandó szabályrendelet alapján katonaszállásolási pótdóró kivétele tárgyában. — A vármegye nem szándékozik pótdórót kivetni; felkéri a minisztert, hogy rendeletétől álljon el; az alispán felhivatik, hogy a miniszter elhatározásához képest járjon el s tegyen jelentést.

Beltügyi miniszteri intézvény a cselédlakásokról alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában. — A miniszteri rendelet azzal adatik ki az alispánnak, hogy az általános megyei építkezési szabályrendeletben annak érvényt szerezzenek.

Beltügyi miniszteri intézvény a vármegyei gyámügyi szabályrendeletnek módosítása iránt alkotott pótszabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Földmívelésügyi m. kir. miniszteri intézvény a mezővárosi szolgálatnak a községi rendőrség általi teljesítése, a büntetéspénzekből származó illetmények mikénti felosztása és felhasználása tárgyában idei 40. számú közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Földmívelésügyi m. kir. miniszteri intézvény a vármegyei mezőgazdasági bizottság szervezése és ügyrend-

jéről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Földmívelésügyi m. kir. miniszteri intézkvény a járási mezőgazdasági bizottságok szervezéséről szóló szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A megyei mezőgazdasági bizottság tagjaiul névszerinti szavazással a következők választottak meg: Latinovits János, Siskovits Tamás, Szemző István, Weindl Mór, gr. Széchenyi Emil, Fernbach Bálint, ifj. Tóth József, Birnbaum Ernő, Dungserszky László, Fernbach Antal, Vissy Károly, Perkovác Ferenc, Milosev Todor, Vuits János.

A vármegyei árvaszék előterjesztése a megyei árva- és letétpénztár másképp nem gyümölcsöztesíthető pénzkészletének az 1896-ik évben mely pénztáratban leendő elhelyezése iránt. — Névszerinti szavazással elhatározott, hogy a zombori takarékpénztárba helyezendők el a pénzek.

Alispáni jelentés a megyei házipénztárban kezelt némi alapok felesleges pénzkészletének záloglevelekbe leendő elhelyezése tárgyában. — Az alispán felhívja, hogy a pénztáratokkal folytatva a tárgyalásokat és tegyen annak idején jelentést.

Főispán ur ömeltóságának átirata, melylyel a f. évi október hó 4-én tartott szamonkereszek alkalmával felvett hiteles jegyzőkönyv hiteles másolatát átteszi. — Tudomásul vétetik.

Kolozsvár szab. kir. város közönségének átirata Vágó Pál festőművész által a millenárius ünnepek alkalmára tervezett történelmi menet megvalósítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Kolozsvár sz. kir. város közönségének átirata a hírlapi hirdetési belyegilleték eltűlése vagy leszállítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Abauj-Torna vármegye közönségének átirata az állami tisztviselői nyugdíjáról szóló 1885. évi XI. t. c. S. §-ának, és ehhez képest a vármegyei nyugdíj-szabályzatnak módosítása és a szolgálati évek föltétel nélküli költségnél beszámítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Trenesén vármegye közönségének meghívója Baross Gábor pruzsina szőlőházára illetéki emléktábla leleplezési ünnepélyen leendő részvétel iránt. — Tudomásul vétetik.

Főispán ur ömeltóságának átirata Sándor Béla urnak az igazgató választmány elnökevé történt kinevezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Főispán ur ömeltósága mint a bíráló választmány elnöke bemutatja az 1896. évre végérvényesen megállapított megyei legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékét. — Tudomásul vétetik.

Közigazgatási bizottság átirata, melylyel az ügyköréhez utalt közigazgatási ágának a 1895. év I. felébeni állapotáról szóló jelentését bemutatja. — Tudomásul vétetik.

Egészségügyi bizottság jelentése az ó-becei harmadik gyógyszerár felállítás tárgyában. — A jog megtagadása véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése a rigyei gyógyszerár felállítása tárgyában. — A jog megtagadása véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése a Sztanisics közönségben felállítandó két második gyógyszerár tárgyában. — A jog megtagadása véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése B. Almáson felállítandó két második gyógyszerár tárgyában. — A jog megtagadása véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése B. Madarason felállítandó két gyógyszerár tárgyában. — A jog megtagadása véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése a 91954. és 94955/1894. sz. a. a fertőző betegségek és ronesoló toroklob elleni övintézkedések tárgyában kiadott belügyminiszteri rendeletek módosítása tárgyában. — A módosítás eszközöltetik.

Karacson Gyula alispáni helyettes jelentése a törvényhatóság területén levő községi közlekedési utvonalak hálózatáról, azok fejlődéséről, állapotáról és kezeléséről. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése a zentai Tisza hid mindkét végén emelendő sokakház kijavítása iránt Zenta város részéről tett intézkedés jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése dr. Milkó Ignác járásorvos részére engedélyezett szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése a vármegye monografiai bizottság kiegészítése tárgyában. — A bizottságba beválasztottak: dr. Molnár Károly, dr. Hoffmann Károly és Schmausz Endre.

Ugyanannak jelentése az országos kiállítás falujában emelendő sokakház berendezése, továbbá a kiállításon bemutatandó építetervrajzok tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése Thész Gyula megyei irnok részére engedélyezett szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése Szemző János titeli szolgabíró részére engedélyezett szabadságidő tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zsabya, Csurog, Goszpodince, Gyurgyevó, Nádaly, Alsó-Kovil, Felső-Kovil, Gardinovec, Káty, Kovil Szent-Iván, Lok, Mosorin, Tittel és Vilova községek képviselőtestületének az ugynevezett „Réti földek“-re felveendő, a töltések helyreállítása és a váltásösszeg kifizetésére szolgáló, — 500,000 frt költségn tárgyában határozatai és Tittel község képviselőtestülete által hozott határozat ellen Gasner Lajos és társa által beadott felebbezés. — Felebbezés elutasításával a költségn felvétele engedélyeztetik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata öv. Winkler Józsefné jel. férjzett Marinkov Emilné tulajdonát képező, az árvédelem alkalmával felhasznált földterületért fizetendő összeg tárgyában és ez ellen nevezett tulajdonos által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Ugyanannak határozata a Placskov Milán által kérelmezett szállásház építési engedélyének megtagadása tárgyában és ez ellen nevezett kérvényező által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Sándor község képviselőtestületének kérelme a szabadka-zentai és a szabadka-csantavéri országutaknak a megyei törvényhatósági uthalozatba leendő felvétele iránt. — A kérelemnek nem adatik hely.

Petrovoszello község képviselőtestületének határo-

zata a petrovoszello esiki erándai töltés utnak a törvényhatóság által leendő helyreállítása iránt. — Feloldatik.

Uj-Szivac község képviselőtestületének határozata az Uj-Szivaeről Gyulafalvára vezető mezei dűlő ut használatának betiltása iránt s ez ellen Gyulafalva község előjárósága által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Tolmács János és társai topolyai lakosok kérvénye a „közfogyasztás céljából levágandó jászágok után fizetendő és beszédhető vágatási díjakról“ alkotott szabályrendelet módosítása iránt. — A kérelemnek nem adatik hely.

Zenta rendezett tanácsú város képviselőtestületének a mezőrendőri teendőknél mikénti ellátása tárgyában 144/1895. sz. a. hozott határozata. — A határozat feloldatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjának megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a községi másodorvosi állás szervezése tárgyában s ez ellen Baráthy Pál és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Az alispánhelyettes ur előterjesztése a bázaló kereskedés gyakorlásának korlátozása iránt alkotandó szabályrendelet tárgyában. — A szabályrendelet jóváhagyás végett felterjesztetik a belügyminiszterhez.

Petrovoszello község képviselőtestületének határozata a mezőörzsök szervezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Szt-Tamás község képviselőtestületének hasontárgyu határozata. — A község jelentse be, hogy a rendőrség szaporított-e?

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Szekulics Áca segélyezése tárgyában. — 20 frt segély engedélyeztetik.

Ugyanannak határozata Nikolics Brankov Kata házihelyének megvétele tárgyában. — Alakíság be nem tartása folytán feloldatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata az ó-becei ipariszkola parallel osztályának tanításáért járó díjazás tárgyában. — Feloldatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök felszerelési és ruházati költségei tárgyában. — Jövahagyatik.

Priglevica-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata a templomtorony kijavítása tárgyában. — Feloldatik.

Rác-Militics község határozata az óbecse eservenka-gombosi vasútvonal törzsrészvényei vétele és ezen kiadás mikénti fedezése tárgyában. — Feloldatik.

Világos György és társai moholi lakosok felebbezése a Mohol községe által több rendbeli küldöttségek kiküldetésére tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyatik.

Latinovits Gyula főszolgabíró jelentése, melylyel a járásbeli több községnek a járási rendőrfelügyelő állás szervezése tárgyában hozott határozatot beterjeszti. — Részben jóváhagyatik, részben új határozathozatalra utasítatnak a községek.

Kis Hegyes község képviselőtestületének határozata az uradalmi legelőválságdíj leszámlása alkalmával felmerült költségek tárgyában. — A határozat feloldatik.

Paraga község képviselőtestületének határozata Ovásin Alexa és Milasinov Gavra örökösiei elleni marasztalási ügyben adandó törleszi engedély tárgyában. — Jövahagyatik.

Pinkovits Barnabás és társai kérvénye Matheovits nagyközségnek pusztává leendő átalakítása tárgyában. — A kérvénynek hely nem adatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Mirilov Áron bács-földvári lakos segélyezése tárgyában. — 5 frt havi segély engedélyeztetik.

Prigl-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjainak megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Tittel község képviselőtestületének határozata Malletaski Krszta és Rankovics Vukoszava községi tanítók megjutalmazása tárgyában. — Illetékességből közigazgatási bizottsághoz áttétetik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata dr. Grünbaum Pal ügyvéd munkadíjának megállapítása tárgyában. — 15 frtban állapítatik meg a munkadíj; jóváhagyatik.

Kulpin község képviselőtestületének határozata a községi előfogatosokkal kötött szerződés tárgyában. — Jövahagyatik.

Kis-Hegyes község szabályrendelete a fogyasztási és italadó kezelési díj hováfordítása tárgyában. — Feloldatik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata a trachomás betegek gyógykezeléséért a községi orvos díjazása tárgyában. — 40 frt díjazás engedélyeztetik.

Lok község képviselőtestületének határozata 3000 frtnyi inségkölségn felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Német-Palanka község képviselőtestületének határozata egy polgári iskola felállítása céljából kiküldött bizottság költségeinek fedezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Kovil-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a fogyasztási és italadó beszedési jutalék hováfordítása iránt alkotott szabályrendelet tárgyában. — Jövahagyatik.

Nádaly község képviselőtestületének határozata egy harmadik iskola építése, ehhez szükséges telek szerzése és a regale-jog kártalanítási kötvény eladása tárgyában. — Az iskolaépítésre vonatkozó határozat jóváhagyatik, a határozat egyéb részeitől a jóváhagyás megtagadatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a községi rendőrség létszámának szaporítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a községi állatorvosi állás betöltése tárgyában. — Feloldatik.

Tittel község képviselőtestületének határozata a jubok legeltetése tárgyában és ez ellen Szremacz Gavra és érdektársai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a birkaelgettetési tér kijelölése és ez ellen Radonics Mladen és társai által beadott felebbezés. — Jövahagyatik.

Bács-Szent-Tamás község képviselőtestületének határozata Karapandzics Szima segélyezése tárgyában és ez ellen Veziliy Milutin és társai által beadott felebbezés. — Jövahagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határo-

zata Kreinicker Antal h. községi irnok fizetésének fel-
emlése tárgyában és ez ellen Grósz Illés által beadott
felebbezés. — Jövahagyatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének egy
negyedik kisbírói állás rendszeresítése tárgyában hozott
határozata. — Jövahagyatik.

Turia község képviselőtestületének határozata a
községi 2404 a. br. számú járásföldből kibasítandó báz-
helyek eladása tárgyában. — Az eladás jóváhagyatik.

O-Sztaapár község képviselőtestületének a marha-
levelek kiállításáért szedhető díjak hováfordítása iránt
5/890. szám alatt alkotott szabályrendelet módosítása
tárgyában és ez ellen Milics Szvetozár községi jegyző
által benyújtott felebbezés. — A felebbezésnek hely
adatik s a határozat feloldatik.

Veprovác község képviselőtestületének határozata
a községházának átalakítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Goszpodince község képviselőtestületének határo-
zata a legeltetési díj megállapítása tárgyában és ez ellen
Grgur Glisa és társai által bejelentett felebbezés. —
Feloldatik.

Felső Kovil községében behajthatlan 596 frt 11
kr különféle követelés leírása tárgyában. — Leiratik.

Nemes-Militics községében behajthatlan 380 frt
13 kr különféle követelés leírása tárgyában. — Leiratik.

Járek községében behajthatlan 93 frt 37 kr kül-
önféle követelés leírása tárgyában. — Leiratik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata
az 1895. évi költségvetés II-ik fejezete alatt fenmaradt
627 frtnak mikénti felhasználása tárgyában. — Jövah-
agyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá-
rozata a községi rendőrök jutalmazása tárgyában. —
5 frt jutalom jóváhagyatik.

Obrovác község képviselőtestületének határozata
az iskolaalap tulajdonát képező földek bérbeadása tar-
gyában. — Illetékességből a közigazgatási bizottsághoz
tétetik át.

Petrovoszello község képviselőtestületének hatá-
rozata a rendőrök fizetésének fellemése tárgyában. —
Jövahagyatik.

Gakova község képviselőtestületének határozata a
községi irnok június havi fizetésének hováfordítása tar-
gyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete a fogyasztási és
italadó beszedési jutaléknak hováfordítása tárgyában. —
Nem hagyatik jóvá.

Apatin község képviselőtestületének határozata a
temetőössz fizetése tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Feketehegy község szabályrendelete a fo-
gyasztási és italadó beszedési díjnak hováfordítása tar-
gyában. — Jövahagyatik.

Sándor község képviselőtestületének határozata a
rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában. — Nem ha-
gyatik jóvá.

O-Sztaapár község képviselőtestületének határozata
Bácsics Lázárné segélyezése tárgyában. — Havi 3 frt
segélyezés jóváhagyatik.

Monostorszegh község képviselőtestületének határo-
zata a vármegyei árvikárosultak segélyezése tárgyában.
— 50 frt segély jóváhagyatik.

Petrovoszello község képviselőtestületének határo-
zata dr. Freund Illésnek adandó előleg tárgyában. —
150 frt előleg adattott; a határozat jóváhagyatik.

Vaskut község képviselőtestületének határozata egy
2000 frtos költségn felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Lok község szabályrendelete a fogyasztási és ital-
adó beszedési jutaléknak hováfordítása tárgyában. —
Jövahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a
trachomás betegeket kezelő orvosok díjazása tárgyában.
— 200—200 frtnyi díjazás jóváhagyatik.

Bikity község képviselőtestületének határozata egy
esikósnak felfogadása tárgyában. — Jövahagyatik.

Tittel község képviselőtestületének határozata egy
600 □ ölnyi házihelynek Loeski Szimának való ajándé-
kozása tárgyában. — Feloldatik.

Sztanisics község képviselőtestületének határozata
legelőfelosztási költségn leírása tárgyában. — A leiratás
jóváhagyatik.

Csataalja község szabályrendelete a fogyasztási-
és italadó beszedési jutaléknak hováfordítása tárgyában.
— Jövahagyatik.

Mélykut község képviselőtestületének határozata
Drégely Kálmán tiszteletdíja tárgyában. — 100 frtnyi
tiszteletdíj jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata
egy hidmérleg beszerzése tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak határozata Kovács Ferencnek segé-
lyezése tárgyában. — 70 frtnyi segély jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a tűzoltószervevények beszer-
zése tárgyában. — Jövahagyatik.

Csataalja község szabályrendelete a végrehajtói
állás rendszeresítése tárgyában. — Feloldatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata
az ottani faiskolában egy őrháznak felállítása tárgyában.
— Jövahagyatik.

Csataalja község képviselőtestületének határozata
a községben ujonnan felépített iskola telekkönyvezése
tárgyában. — Feloldatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá-
rozata Botk Lukács és rendőrtársai jutalmazása tár-
gyában. — 10—10 frt jutalmazás jóváhagyatik.

Alsó-Kovil község szabályrendelete a fogyasztási
és italadó beszedési jutaléknak hováfordítása tárgyában.
— Jövahagyatik.

Petrovoszello község szabályrendelete ugyanazon
tárgyban. — Jövahagyatik.

Szeghegy község szabályrendelete ugyanazon tárgy-
ban. — Feloldatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá-
rozata az adóellenőrző esküdt irodaátlánya tárgyában.
— 10 frt irodaátlány jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata
Sellenfried Jakab segélyezése tárgyában. — Havi 25
frt segélyezés jóváhagyatik.

Madaras község képviselőtestületének határozata
Vinkó János javadalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

Tittel község képviselőtestületének határozata a
rendőrvezető fizetésének fellemése tárgyában. — Jövah-
agyatik.

az előfogat
Jövahagyat
Feket
orvosnak a
díjak tárgy
Ugyan
jutalmazása
Kovil
tározata a
és ezen la
beadott fele
Alsó
Káty, Lok,
községek
rendőrfelüg
Kovil Szt-
ellen beado
határozata
Ada
községi elő
latok alkalm
tárgyában
társai által
Uj-Sz
a kisbírók
hagyatik.
Vilova
az „Ada“
gyában. —
Gyula
Sipos Györg
— Kiadati
végett.
Gloz
a kisdob
végett a ta
Pivni
egy ideigle
oldatik.
Gardi
zata a várn
— 50 frt
Kerny
ugyanezen
ség; jóváh
Petro
rozata Varg
Jövahagyat
Plán
iskola újbó
A var
Kbloyber L
beszámítar
A var
Bagó Arank
vétetik.
Ugyan
járás irnok
vétetik.
Bikity
Bittermann
jövahagyat
radékoltatik
Ó Kan
a juhlegelő
János és tá
Bács-T
zata a tanít
ban. — Fel
Zenta
István és
ellen nevez
Mathe
rendőrség s
Bács F
zata a góff
maztatása
beadott fele
Sándor
községi sz
eladása tá
által beado
Kulpin
regale kár
Jövahagyat
O-Bec
bérlete tár
felebbezés.
Doroz
végrehajtó
Sándor ált
datik.
O-Szta
a „Vodica“
Sztankovits
A határozat
Alispán
tása tárgy
mében a pá
tervezetek
jövahagyat
Ugyan
jubtenyészte
gyában. —
Ó Kan
az árvatári
alkalmazása
Felső F
az irnok és
egy segéde
Feloldatik.
Cserev
Grósz Györg
séről adandó
gyatik.
Tittel
italadók bes
— Feloldati
O-Szta
viselőtestüle
Rác-Mil
Lérelme öná

az előfogatásokkal megkötött szerződés tárgyában. — Jövahagyatik.

Feketehegy község szabályrendelete a községi orvosnak a trachomás betegek gyógykezeléséért járó díjak tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete az állami adószedő jutalmazása tárgyában. — Feloldatik.

Kovil-Szt. Iván község képviselőtestületének határozata a rendőrök létszámának felemelése tárgyában és ezen határozat ellen a községi jegyző és bíró által beadott felelkezés. — Feloldatik.

Alsó-, Felső-Kovil, Kovil Szent-Iván, Gardinovec, Káty, Lok, Mosorin, Titel, Vilova és Tiszakálmánfalva községek képviselőtestületeinek határozatai a járási rendőrfelügyelői állás rendszeresítése tárgyában, valamint Kovil Szt. Iván és Gardinovec községek ebbeli határozatai ellen beadott felelkezések. — A rendszeresítést kimondó határozatok jövahagyatnak.

Ada község képviselőtestületének határozata a községi előjárósági tagok által az árvízvédelmi munkálatok alkalmával kiadott napidíjak kiutalványozása tárgyában és ezen határozat ellen Kerner Ferenc és társai által beadott felelkezés. — Feloldatik.

Uj-Sóóvé község képviselőtestületének határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Vilova község képviselőtestületének határozata az „Ada“ nevű föld haszonbérének leszállítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata Sipos György és társai számadási tértiménye tárgyában. — Kiadatik a főlizolgabírnónak a vizsgálat megejtése végett.

Glozsán község képviselőtestületének határozata a kisdodova felállítására tárgyában. — Véleményezés végett a tanfelügyelőnek adatik ki.

Pivnica község képviselőtestületének határozata egy ideiglenes napidíjas alkalmazása tárgyában. — Feloldatik.

Gardinovec község képviselőtestületének határozata a vármegyei árvízkarosultak segélyezése tárgyában. — 50 frtot szavazott meg a község; jövahagyatik.

Kernaja község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban. — 100 frtot szavazott meg a község; jövahagyatik.

Petrovosszello község képviselőtestületének határozata Varga János és társai jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

Plávna község képviselőtestületének határozata az iskola újbóli felállítása tárgyában. — Jövahagyatik.

A vármegyei nyugdíjkezelő választmány határozata Khloyber Lajos alszámvevő ideiglenes szolgálati idejének beszámítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A vármegyei nyugdíjkezelő választmány határozata Bagó Aranka nevelési járuléka tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyannak határozata Fleischacker István szabályai járási irnok nyugdíjaztatása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bikity község képviselőtestületének határozata Bittermann Károlyval megkötött adás-vevési szerződés jövahagyási záradékkal való ellátása tárgyában. — Záradékoltatik.

O Kanizsa község képviselőtestületének határozata a juhlegelő megállapítása tárgyában és ez ellen Kanec János és társai által beadott felelkezés. — Jövahagyatik.

Bács-Topolya község képviselőtestületének határozata a tanítók lakbér illetményének felemelése tárgyában. — Feloldatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata Polyák István és társaira kiszabott bírság tárgyában és ez ellen nevezettnek beadott felelkezése. — Jövahagyatik.

Matheovics község szabályrendelete a községi rendőrség szervezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a gőzfűtőberendezés megkezdéséről Nagy János alkalmaztatása tárgyában és ez ellen Popovits Boskó által beadott felelkezés. — A határozat feloldatik.

Sándor község képviselőtestületének határozata a községi szántóföld egy részének sertéslepekkel való eladása tárgyában és ez ellen Percés Milos és társai által beadott felelkezés. — A határozat feloldatik.

Kulpin község képviselőtestületének határozata regále kártalanítási kötvényének eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

O Becse község határozata a községi nagyvendéglő bérlete tárgyában s ez ellen dr. Frank Illés által beadott felelkezés. — Feloldatik.

Doroszló község képviselőtestületének határozata a végrehajtó javadalmozása tárgyában és az ellen Sajgó Sándor által beadott felelkezés. — A határozat feloldatik.

O Sztapár község képviselőtestületének határozata a „Vodica“ nevű föld eladása tárgyában és az ellen Sztankovits Lázár és társai által beadott felelkezés. — A határozat feloldatik.

Alispáni jelentés az 1894. évi 12. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri rendelet 19. § a értelmében a pástorokról alkotandó megyei szabályrendelet-tervezetek tárgyában. — A szabályrendelet-tervezet jövahagyatik; meghirdetése elrendeltetik.

Ugyannak jelentése a szarvasmarha, sertés és juhtenyésztésről alkotandó szabályrendelet-tervezet tárgyában. — Jövahagyatik; a meghirdetés elrendeltetik.

O Kanizsa község képviselőtestületének határozata az árvatári munkák végzéséhez szükséges napidíjasok alkalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata az irnoki és végrehajtói állás beszüntetése és e helyett egy segédjegyzői állás rendszeresítése tárgyában. — Feloldatik.

Cservenka község képviselőtestületének határozata Grósz György 400 frtnyi urbéri tartozásának kifizetéséről adandó törlési engedély tárgyában. — Jövahagyatik.

Titel község szabályrendelete a fogyasztási és italadók beszedési jutaléknak hova fordítása tárgyában. — Feloldatik.

O-Sztapár község szabályrendelete a községi képviselőtestület ügyrendjéről. — Jövahagyatik.

Rác-Militics község képesítéshez kötött iparosainak lérelme önálló ipartestület alakítása tárgyában. — A

törvényhatóság az ipartestület megalakítását nem véleményezi.

Titel község képviselőtestületének határozata egy rövid lejáratú 500 frtos kölcsön felvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

O Becse község képviselőtestületének határozata Özv. Róth Zsigmondné kegydíjazása tárgyában s ez ellen Várkonyi Imre által beadott felelkezés. — Jövahagyatik.

O Kanizsa község határozata Radezky István visszatartott ismétlő iskolai iroda átálányának kiutalványozása tárgyában. — Jövahagyatik.

Gákova község képviselőtestületének határozata a nagykorcsma eladásából befolyt összeg elhelyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező alsóligeti Bosztos földet bérlelőnek kártalanítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Petrovosszello község képviselőtestületének határozata Kovács János ottani lakossal kötött per-egyezség tárgyában. — Jövahagyatik.

Alsó- és Felső-Kovil községek képviselőtestületének határozata a kőrörvos fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Kulpin község képviselőtestületének határozata két lovas rendőr gyalogosítása tárgyában. — Feloldatik.

Alispáni jelentés Torzsa község fizetési szabályrendelete téves záradékolásának helyesbítése iránt. — Helyesbítettetik.

Temerin község képviselőtestületének határozata az ottani szidó hitközség segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a községi orvos fizetésének felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Uj-Szivaac község szabályrendelete egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Monostorszeg község képviselőtestületének határozata a kéményseprők fizetésének felemelése tárgyában. — Feloldatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Brankov Tódor és társai jutalmazása tárgyában s ez ellen Grosz Illés beadott felelkezése. — Jövahagyatik.

Bács község képviselőtestületének határozata az érsek uradalmi Hornyákoledina, Mandrovszka bara és a mosztonga bérlete tárgyában. — A bérlet jövahagyatik.

Pivnica község képviselőtestületének határozata a Preka-barai kenderáztatási jog bérbeadása tárgyában és ez ellen Stefan Filipp beadott felelkezése. — Jövahagyatik.

O Sztapár község képviselőtestületének határozata az előjárók, segéd- és kezelőszemélyzet napidíjának általán-összegben való megváltoztatása tárgyában és ez ellen Józits Antal beadott felelkezése. — Feloldatik.

Petrovosszello község szabályrendelete népkönyvtár létesítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács Feketehegy község képviselőtestületének határozata a községi rendőrség létszámának felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

Szilbás község képviselőtestületének határozata Konorics Miklós községi irnok végkielégítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Uj-Futak község szabályrendelete a fogyasztási és italadók beszedési jutalékának beszedése tárgyában. — Jövahagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata az alsó-pusztai-kulai Borány járáspusztának Gyulafalvához való csatolása végett kiküldött bizottság utiköltségei tárgyában. — Feloldatik.

Ada község képviselőtestületének határozata a Bara halászlái bérlete tárgyában és ez ellen Csonpa Alajos által beadott felelkezés. — Jövahagyatik.

Német Palánka község kérelme a községi korbász tatarozási költségeinek mikénti fedezése tárgyában. — A kérelemnek nem adatik hely.

Gospodince község képviselőtestületének határozata a regálekártalanítási kötvény eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

Csataalja község képviselőtestületének határozata a fizetési szabályrendelet módosítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Karavukova község közbírtokossági közgyűlésének határozata a legelőbírtokosság szervezeti szabályzatának szervezése tárgyában. — Jövahagyatik.

Bács-Topolya község képviselőtestületének határozata Rác Ferencnek adandó törlési engedély tárgyában. — Feloldatik.

Sztanisits község képviselőtestületének határozata egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Wekerlefalva községének a közgyűlések ügyrendéről alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Ugyannak szabályrendelete a községi kötelekbe való felvételi díjak tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyannak szabályrendelete az előjárók, a segéd- és kezelőszemélyzet tagjainak fizetése és napidíjai tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyannak szabályrendelete az évenként tartandó rendes közgyűlések száma és idejéről. — Jövahagyatik.

Ugyannak szabályrendelete az előjáróság, a segéd-, kezelő- és szolgásemélyzet létszáma és teendői tárgyában. — Jövahagyatik.

Márkov Mita és társai bács-földvári lakosok felelkezése a birkalegelőhely kijelölése tárgyában hozott képviselőtestületi határozata ellen. — Feloldatik.

Garman János és társai prigl.-szen-iváni lakosok felelkezése az agyaggyőrök kibaszálása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen. — Jövahagyatik.

O-Palánka község szegényalapját illető 63 frt 36 kr bírság leírásbahoztala. — Leiratik.

Özv. Vlaskalits Péterné ó-sztapári jegyző özvegyének végkielégítés iránti kérvénye s a jegyzői nyugdíjalap ellenőrző választmányának erre vonatkozó javaslata. — Jövahagyatik.

Jónász Sándor volt megyei irnok kérvénye a nyugdíjalapba fizetett járulékoknak visszatérítése tárgyában. — A nyugdíjválasztmányának kiadatik.

Matyasovszky Emil árvászeki lajstromzó kérvénye egészségi szempontból kért 3 havi szabadságidő engedélyezése iránt. — Megadatik.

Alispáni jelentés Késmárky Béla közig. főszámvevőnek 4 heti szabadságidő engedélyezésére. — Tudomásul vétetik.

Ugyannak jelentése Tukaacs Fábán 4 heti szabadságidő engedélyezése. — Tudomásul vétetik.

Dr. Holländer Dávid orvostudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdetettetik.

Özv. Homan szül. Verner Erzsébet szülésznoi oklevelének meghirdetése. — Meghirdetettetik.

Alispáni jelentés.

— Felolvastott az október hó 8-án tartott vármegyei közgyűlésen. —

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mielőtt törvényeszerű köteleességembe képet a vármegyei közállapotokról szóló évnegyedves jelentésemet előterjeszteném, nem mulaszthatom el ezt megelőzőleg megemlékezni azon történelmi jelentőségű eseményről, mely habár csak pillanatnyira is vármegyénk azon pontjára irányította nemcsak ezen országot, de a monarchia figyelmét is, ahol az előfordult, értem ezen esemény alatt az császári és apostoli királyi Felségének a múlt hó 21-én vármegyénkbe kebelezett Zenta rendezett tanácsu városában, az annak területén lefolyt hadgyakorlatok megszemlélése végett megjelenségét, mely alkalommal ezen vármegye törvényhatósági bizottsága részéről a múlt hó 10-ik napján megválasztott küldöttség főispán ur öméltóságának vezetése alatt Öfelsége koronás királyunknak hódolatát ismételve bemutatta, ki is azt a legkegyelmesebben fogadni s a vármegye közönységét változatlan jó indulattal biztositani méltóztatott. Imitt kellemes kötelességemnek tartom megemlékezni Zenta rendezett tanácsu városának a fentemlített alkalommal igaz loyaltásáról tanuskodó törekvéséről, melynek végcélja volt minden lehető megtenni arra nézve, hogy jól éreze magát a koronás fő, kit mi legelső magyar emberül tiszteltünk.

Mi, hogy teljes mérvben eléretett, bizonyíték reá azon legmagasabb megelégedés és köszönet, melyet a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur az császári és apostoli királyi Felségének legmagasabb kívánsága folytán f. évi szeptember 27-én 4008. számú hirdményével közzétenni rendel.

Ezek után áttérve a vármegyei közügyeknek a lefolyt évnegyedbeni állapotára, kiemelendőnek tartom, hogy ugy a központi, mint a járási tisztviselőik iparkodtak hivatali kötelességeiknek megfelelni. A központon több körülmény a tisztviselők fokozottabb tevékenységét igényelte: jelesen nagyérdemű volt alispánunk Szabadka sz. kir. város főispánjává történt kinevezetése folytán augusztus havában megszülnvén vezetni az ügyeket s egyik aljegyzőnk betegsége miatt két havi, másik aljegyzőnk katonai kötelezettségének eleget teendő, négy heti, s egy közigazgatási gyakorlónak vizsgája letelezése végett 15 napi szabadságot vévén igénybe, csak tisztársaim jóindulatu törekvésének és fokozott tevékenységének kell betudnom, hogy a fentiek dacára a közigazgatás menetében fennakadás, vagy észrevehetőbb fennakadás nem állott be.

Hasonló elismeréssel kell nyilatkoznom járási tisztviselő társaimról is, kik csekély számú személyzetük dacára, kellő ügybuzgalmat fejtenek ki, hogy a naponként fokozódó igényeknek, a folyton szaporodó ügyforgalom mellett is, megfelelhessenek.

A vármegyei pénztárakat minden kifogástalanul kezelteknek találtam. Ugyanez áll az árvászeki pénztárra is.

A házipénztárnál a kezelést megnehezíti egy alkalmas és kellő nagyságu tűzmentes pénzszekrény hiánya, mi miatt a vármegye tulajdonát képező vasúti részvények egy jelentékeny része csupán egy faladában őriztetnek. Ezen hiány megszüntetése végett nem fogok késni mielőbb megfelelő javaslatot tenni.

A házipénztárnak f. évi október hó 3-án történt megvizsgálása alkalmával a pénztár állapota a következő volt: a házipénztárban találtatott készpénzben 67,003 frt 31 kr, takarékpénztárilag elhelyezve 971,960 frt 32 kr, államkötvényekben 145,773 frt 86 kr, magánkötvényekben 1.109,411 frt 07 kr, vagysis összesen 2.227,145 frt 25 kr érték, egyebekben 353 frt 60 kr.

Az egyes alapokat illetőleg megjegyzem, hogy: I. A vármegyei nyugdíjalapban van 236,464 frt 52 kr, ebből 236,458 frt 89 kr a zombori takarékpénztárban gyümölcsözik.

II. A községjegyzői nyugdíjalapban van 55,078 frt 51 1/2 kr, ebből 50,742 frt 09 kr gyümölcsözik a zombori takarékpénztárban.

III. Múlt közgyűléskor a régi közmunka hátralék volt 22,295 frt 70 1/2 kr, befolyt 2066 frt 78 kr, behajtás alatt áll 20,228 frt 92 1/2 kr.

Utadóban a múlt közgyűléskor volt hátralék 159,008 frt 75 1/2 kr, ehez járult a III. és IV. negyed-évi előírás 188,500 frt 08 kr, időközben szaporodott 157 frt 62 kr, összes tartozás 347,666 frt 45 1/2 kr, erre befolyt készpénzben 108,602 frt 22 kr, szabályszerűen leiratott 1796 frt 80 kr, behajtás alatt áll még 237,268 frt 43 1/2 kr. Zombori takarékpénztárban elhelyezve tőke és pedig: utialapból 490,000 frt, közmunkából 43,000 frt. Pénzkészlet: utialapban 19,142 frt 83 1/2 kr, közmunkában 2121 frt 67 kr, összesen 791,532 frt 94 kr.

Az árvapénztárban készpénzben 22,174 frt 77 kr, nyilvános értékpapirokban 674,000 frt, óvadék és magánadóslevelekben 2.147,425 frt 78 1/2 kr, arany, ezüst, ékszeres és drágaságokban 1448 frt 14 kr, összesen 2.845,048 frt 69 1/2 kr.

A községi számadásokat illetőleg felemlitem, hogy az 1895. évi június hó 25-én tartott közgyűlésén hátralékban maradt közzpénztári számadás 179 drb; ehez időközben beérkezett: 1892. és előző évek 27 drb, 1894. évek 12 drb, mutatkozik hátralék összesen 218 drb. Ebből elintéztetett: 1. közgyűlésre 32 drb; 2. észrevételekkel 46 drb, marad feldolgozás alatt 140 drb.

Az 1894. évi számadásokat illetőleg felemlitem, hogy O-Becse, N.-Palánka, Katymár, Szilbás községek és Zenta rendezett tanácsu város kivételével a vármegyei mindannyi község betérjesztette már az 1894. évre vonatkozó számadását. Az ó-becsei számadás betérjesztését a hátráltatja, hogy a számadási test felszerelésére szükséges több okmány az ottani kir. járásbíró által egy folyamatba tett büntnyhöz csatolás végett elvitetett, Zenta városának pedig a betérjesztésre a

lefolyt szeptember hava végéig halasztás engedélyeztetett, a míg a többi három község szorgalmazása folyton eszközölteik, s ha a legutóbbi sürgetésben kitűzött határidő lefolytával beérkező jelentésükben késelemüknek elfogadható okát adni nem tudják, az esetben nem fogok kéni ezen számadásokat hivatalból a késelemes községi közeg költségére elkészíttetni és őket felelőségre vonni.

Az 1896. évre költségvetését eddig 96 község terjesztette be. Be nem terjesztette még: Bálthmonostor, Bajmok, Tatabáza, Kunbaja, Bezdán, Csonopla, Kolluth, Krusevlya, Ns-Militics, O-Szivac, Sztanisics, Uj-Szivac, N.-Palánka, Plávna, Szilbás, Uj-Palánka, Begecs, O-Verbász, O-Morovica, Ada, Martonos, Mohol, O-Kanizsa, O-Bece, Alsó-Kovil és Gardinovec.

Kötelességemnek fogom tartani oda hatni, hogy ezen még be nem terjesztett költségvetések még a f. hó folyamán beterjesztessenek, hogy azok a legközelebbi közgyűlésen jóváhagyhatók legyenek.

A közegészségügyi állapot a lefolyt évnegyed folyamán kiválóan kedvező volt. Az ezen évszakban rendszerint előfordulni szokott betegségek, nevezetesen: a gyümölcsévad behatása alatt az emésztő csatorna hevenyhurutos bántalmái, ugyisint a váltóláz, ez idő szerint mintegy kévtelképen nemcsak feltűnően csekély számarányban léptek fel, hanem a felmerült esetek természeté és lefolyása megfelel teljesen az általános egészségügyi viszonyok kifogástalan voltának.

Ehhez képest meglepéssel konstátálom, hogy egyetlen egy kolera-gyanus eset sem fordult elő, valamint hogy a többi hevenyfertőző kórok fellépésében is oly jelentékeny számbeli apadás volt észlelhető, miszerint a hatósági szakközégek részéről teendő valamely külön intézkedésnek szüksége egy alkalommal sem mutatkozott. Hevenyfertőző betegségek észleltettek:

1. A roncsoló toroklob és torokgyík 29 községben és Zenta városban; Apatin, O-Bece, Szenttamás, Petrovoscello, Temerin, Ada, O-Kanizsa, N.-Palánka, Kula, Uj-Verbász, Torza, Kis-Kér, O-Morovica, O-Szivac, Csávolj, Csurogh, Kunbaja, Mélykut, Almás, Keresztur, Veprovác, Bács, Martonos, Kovil-Szent-Iván, Bajsa, Katymár, Jankovác, Glozsán, Lok községben és Zenta város területén. Megbetegedett összesen 346 gyermek, ebből meggyógyult 180, meghalt 148, gyógykezelés alatt áll 18.

2. A vérheny: 7 községben és Zenta városban; nevezetesen: Titel, Krusevlya, Sztanisics, Kis-Kér, Petrovác, Kulpin, Cservenka és Zenta város területén. Megbetegedett összesen 106 gyermek, ebből meggyógyult 68, meghalt 38.

3. A kanyaró: 4 községben; névszerint: Nádaly, Mélykut, Cservenka és Apatin községekben. Megbetegedett összesen 67 gyermek, ebből meggyógyult 61, meghalt 5, gyógykezelés alatt áll 1.

4. A himlő: 6 községben és Zenta városban; névszerint: Cservenka, Kula, O-Kanizsa, Kis-Hegyes, Ada és Csurogh községben és Zenta város területén. Megbetegedett összesen 57 egén, meggyógyult 34, meghalt 23.

5. A hökchurut: 2 községben és Zenta város területén; névszerint: N.-Palánka, Hódságh községben és Zenta városban. Megbetegedett összesen 38 gyermek, ebből meggyógyult 37, meghalt 1.

6. A hagymáz szórányos esetei 6 községben és Zenta városban; névszerint: N.-Palánka, Csurogh, Sztanisics, Zsabylya, Kunbaja és Zenta város területén.

7. A vérhas: Zenta város területén merült fel 7 betegülési esettel, melyek mind felgyógyultak.

A vármegye területén jelentékeny mérvben elterjedt trachoma elleni sikeres küzdelem céljából legközelebb O-Beceán, Zsabylyán és Zomborban állami trachomakórházak állíthatnak fel; a trachoma új gyógymódjának községi és körorvosaink részéről leendő elsajátítása céljából pedig f. évi augusztus hó folyamán két trachomakurzus tartott meg Szabadkán dr. Feuer Nathaniel közegészségügyi felügyelő vezetése alatt, melyen vármegyéinkből 65 orvos vett részt. Az elért eredményt egy helyes körismeret, mint a gyógykezelési eljárásban elsajátított jártasság tekintetében annyira kielégítőnek tartom, hogy vármegyéink területére eddig leküldeni szokott ugynevezett trachoma orvosokra nem leendő többé szükség.

A védhimlőoltás a vármegye területén teljesen befejeztetett; a rendszeres évi gyógyszerár-vizsgálatok folyamatban vannak.

A mily kedvező volt a közegészség a lefolyt évnegyedben, ép oly kedvezőtlennek bizonyult az állategészségügyi állapot. Ugyanis járványosan lépett fel:

1. a száj- és körümfájás a vármegye 32 községében; 2. a sertés-orbánc 9 községben; 3. a sertésvész pedig 21 községben.

Szórányosan lépett fel:

1. a takonykór, mely miatt 9 lo kiirtott, továbbá: 2. a veszettség, mely miatt 10 eb irtott ki; 3. a lépfene, melyben elhullott 19 szavammarha és 1 csikó;

4. a rülkór, melyben 2 lo gyógykezelettet; 5. a száj- és körümfájás; 6. orbánc.

A személy- és vagyonbiztonság állapotát elég kedvezőnek állíthatom, minek igazolásul szolgáljanak a vármegye területén a lefolyt évnegyedben előfordult tiltott cselekményekre vonatkozó számadatok.

Előfordult ugyanis gyujtogatás 18, kiderítettett 3, vizsgálat alatt áll 15; csalás előfordult 9, mely kiderítettett: lopás előfordult 64, kiderítettett 44, vizsgálat alatt áll 20; testi sértés előfordult 32, mely kiderítettett; tüzeset előfordult 55, kiderítettett 39, vizsgálat alatt áll 8; közegészség elleni kihágás történt 21, erdei kihágás 5, rendőri kihágás 3, tüzendészeti kihágás 20, vadászati kihágás 75, halászati kihágás 33, jövedéki kihágás 8, utrendészeti kihágás 52, korcsmai kihágás 2, orgazdaság 1, emberölési kísérlet 2, közrend elleni kihágás 18, szerencsejáték által elkövetett kihágás 6, hatósági közeg elleni erőszak 2, idegen vagyon rongálása 1, rágalmazás 1, szándékos emberölés 1, erőszakos nemi közösülés 2, gyilkossági kísérlet 1, hamis pénz forgalomba hozatala 3, személyes szabadság megsértése 1, szabályrendelet elleni kihágás 282, vasárnapi munkaszünet elleni kihágás 68, közbiztonság elleni kihágás 3, melyek kiderítettettek.

Nem hallgathatom el imitt, hogy az országgyűlési választók névjegyzékének összeállítása iránt a törvény által előírt intézkedések eddigelé pontosan betartottak

s a netán beadandó felebbezések november hó 1-ig a kuriához fölterjesztetni fognak.

Egyben megemlítem, hogy a törvény értelmében f. évből eszközöndő általános tisztújítás akadálytalan meg-ejthetése tekintetéből mindazon intézkedések megtörténtek, mit a törvény fogatosítottatni rendel; jlesen a törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak névjegyzéke a mai közgyűlésen fog bemutatni, míg a választott tagok kilépő fele részének újbóli választására nézve a szükséges intézkedések ugyancsak a jelen közgyűlés feladatát képezendi.

Az 1894. évi XXXI., XXXII. és XXXIII. t. c. végrehajtása tárgyában van szerencsém a tekintetes törvényhatóságnak bejelenteni, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur által a megyei közigazgatási bizottság javaslatára a megye területén Zenta városával együtt 124anyakönyvi kerület lett megállapítva s hogy ezekbe azanyakönyvvezetők és a szükséghez képest javaslatba hozott helyettesek kinevezettek.

Minden egyesanyakönyvvezető részére a szükségelt s a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszter által megállapított anyag szükségletek nevezetesen:

1. Azanyakönyvek, mutatók, anyakönyvi másolatok és az összes többi nyomtatványok díjmentesen, a bélyegzők, hivatalos jelvény és hivatalos helységnevtár az illető vállalkozókkal megkötött egyezményár mellett a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur által.

2. A pecsétanyomok általam.

3. A jelző táblák és hirdetési táblák pedig közvetlenül az illető községek által lettek beszerezve, hogy ezen azanyakönyvvezetők által használandó felszerelvényekről bekívánt s beterjesztett kimutatók szerint valamennyi anyakönyvvezető az összes szükségletekkel akként van ellátva, hogy a fenti törvény alapján folyó évi október hó 1-én életbelépett állami anyakönyvvezetés foganatba vételének s annak további akadálytalan végrehajtásának mi sem állt és áll utjában.

Mint hogy az 1894. évi XXXI. t. c. 29. és 34. §-a szerint a polgári házasságnál közreműködéssel a törvényhatóság első tisztviselője, a főszolgabíró és a rendezett tanácsú város polgármestere is megbízható, részükre az azon alkalommal használandó hivatalos jelvényt a megyei házipénztár előre nem látott kiadások rovata, illetve Zenta város terhére beszereztem s kiszolgáltattam.

Bátorkodom bejelenteni, hogy külön hivatalos helyiség beszerzésének szükségessége fenn nem forgott, miután a kinevezett anyakönyvvezetők mindannyian községi alkalmazásban lévén, vagy eddigi hivatalos helyiségük, vagy a községházának más helyisége használtak fel ilyenül.

Végül tisztelettel felelitem, hogy az anyakönyvvezetőknek az anyakönyvi felügyelő általi kioktatása még a múlt hó folyamán akkep eszközöltetett, hogy gyülekezési helyül Szabadka, Zombor és Ujvidék sz. kir. városok jelöltetvén ki, az ezen városok közelébe eső vidék anyakönyvvezetői a most megnevezett helyekre gyülekeztek kioktatásuk végett.

Nem mulasztatom el imitt felelmiteni, hogy a mezőgazdaságról és mezőrendéségről szóló törvény értelmében a mezőgazdasági bizottságról, továbbá a járási mezőgazdasági bizottságról a tekintetes törvényhatósági bizottság által alkotott szabályrendeletek a földmívelésügyi m. kir. miniszter ur által jóváhagyatván, azok leküldettek s a jelen közgyűlés elé fognak terjesztetni, ugyisint a jelen közgyűlés elé fog terjesztetni a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak azon intézvénye is, mely szerint a vármegye közönségének kívánalmához képest megengedtetett az, hogy a mezőri teendőket a községi rendőrség lássa el. Végül jelezni bátorkodom, hogy a közgyűlés tárgysorozatába van felvéve azon belügyminiszteri intézvény is, mely a vármegye által a esedő lakások iránt alkotott szabályrendeletnek újabb átdolgozását és alkotandó építési szabályrendeletbe való beillesztését követeli.

A vármegye közigazgatási bizottsága által jóváhagyott tervek és költségvetés értelmében a baja-zombor-ujvidéki h. é. vasut mentén létesített összes vasuti állomásokat a legközelebbi köztulassal összekötő utak az építési vállalat által elkészítetvén, azok f. évi augusztus hó 23. és 24-én felülvizsgálatok, mely felülvizsgálat eredményéhez képest a leszámlás eszközöltetett és a vármegyei utalapot terhelő $\frac{1}{3}$ végleg, a községeket terhelő $\frac{2}{3}$ rész előlegként ki is utalványoztatott.

Csakhamar követte ezen felülvizsgálatot folyó hó 4-én a vasut mentén létesített párhuzamos utak és utátjárók bejárása, mely bejárás alkalmával az érdekelték által előterjesztett kérelmek és kívánalmak meghallgatvatván és jegyzőkönyvbe vétetvén, eldöntés végett kereskedelemügyi miniszter ur öngyméltóságához felterjesztetni fognak.

Alig pár nap elteltével f. hó 10. és 11-én fogatosítottatott a kereskedelemügyi miniszter urnak f. évi augusztus hó 20-án 58,383. sz. alatt kelt intézvényével elrendelt műtanrendőri bejárás, melynek eszközölésével ezen, vármegyéink felvirágzása és jólétére oly üdvös befolyást gyakorolni hivatott vasut-vonal szeptember hó 14-én a közforgalomnak át is adottat.

Elmulasztatlan kötelességemnek tartom a tekintetes törvényhatósági bizottságnak bejelenteni, hogy a folyó évi tavaszi áradások által okozott töltés, rongálások és helyreállítások tekintetében még az őszi idő beállta előtt folyó évi szeptember hó 14-én 30,499. szám alatt kelt rendelkezésemmel a szükséges intézkedéseket megtettem s a munkálatok a védművek helyreállítását tekintetében — különösen az ár által elborított alsó Tisza vidéken — teljes erővel fogatosítottatnak.

A lefolyt évnegyedre nézve jelentésemet ezekben befejezvé, kérem azt jóváhagyólag tudomásul venni.

A millennáris emlékek.

Lapunk 78. számában e címen közölt felhívásunk a megyei történelmi társulat titkársága a következőket közli velünk:

Azon indítvány, hogy a történelmi társulat hasson oda, hogy az ország ezredéves fennállását hirdető emlékoszlopok közül egy a bácsmezei titeli fensikra állíttassék fel, teljesen fölösleges és céltalan, mert a felállítandó hét emlékoszlop helyére nézve az e célra kiküldött bizottság Széll Kálmán elnökelete alatt már f. évi június 4-én

tartott ülésében Thaly Kálmán jeles történétírónk javaslatát alapján végleg döntött. A tervbe vett hét emlékoszlop: Dévény, Pannonhalma, Pusztaszér, Munkács, Nyitra-Zoborhegy, Brassó-Cenkhegy és Zimony mellett fog felállíttatni. Ebből is látható, hogy a bizottság első sorban az országnak egymástól legtávolabb eső helyeit vette figyelembe s hogy pl. Zimonyban minden tekintetben jobb helyen lesz egy ily emlék, mint Titelen, mert ott van a magyar birodalom határa; s ha már a cikkirő által érintettek értelme szerint az idegen nemzetiségeknek akarunk imponálni, a millennáris emlékoszlop e célnak mindenesetre inkább megfelel Zimonyban, mint Titelen. Kár lett volna tehát nekünk bácskaiaknak ebbe az ügybe avatkozunk.

Programbeszéd Baján.

Drescher Ede bajai országgyűlési képviselő megbízásáról leköszönvén, dr. Hegedűs Aladár polgármester nyomban szűkebb körű értekezletet hívott egybe, mely azután a város szabadelvű párti választóit falragaszok útján folyó hó 1-én d. u. 4 órára a „Bárany” szálloda nagytermébe értekezletre hívta meg.

Az értekezlet színhelyén mintegy 350 választó gyűlt össze a kitűzött időben, a mikor is elnökké Szutrély Lipót takarékpénztári igazgató és jegyzőve Weisz Nándor városi tanácsnok egyhangulag megválasztvatván, elnök az értekezletet pontban 4 órakor megnyitotta és a szöszlára jelentkezők feljegyzésével Weisz Nándort bízta meg.

Az első szónok dr. Hermann Adolf ügyvéd volt, ki szónoki hévvel előadott, magvas beszédében dr. Plósz Sándor igazságügyi államtitkár ajánlotta képviselő-jelöltül.

Erre Perczel Miklós nyugalmazott főispán emelkedett fel s mindvégig általános érdeklődéssel és figyelemmel kísért felette érdekes és tanulságos szép beszédében az országgyűlési pártok mai helyzetét és törekvéseit a tapasztalatokban gazdag politikai éles látásával bírálgatva, ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a jelenlegi viszonyok között egyedül a szabadelvű párt az, mely a politikai, közgazdasági és nemzeti érdekeinket leginkább szíven viseli és a melytől városunk bizvást remélheti lokális érdekeinek támogatását, a miért is viharos éljenzés és taps közepette kijelentette, hogy a mai napon ő is belép a szabadelvű párt kötelékébe. Végül szintén ajánlja dr. Plósz jelöltségét.

A meg-megújuló éljenzés és taps csillapultával elnök határozatképen kimondotta, hogy a szabadelvű párt egyhangulag dr. Plósz Sándor igazságügyi miniszteri politikai államtitkár lépteti fel képviselőjelöltül.

Mire ismét Scherer Sándor vette át a szót és a további intézkedések megtételére 120 tagból álló végrehajtó, valamint egy szűkebb körű előkészítő bizottság alakítását hozta javaslatba. Indítvány egyhangulag elfogadvatván, ugy a végrehajtó, valamint az előkészítő bizottság megalakíttatott; ez utóbbiak tagjai lettek: dr. Hegedűs Aladár polgármester elnökelete alatt Drescher Ede, Erdélyi Gyula, Latinovits János, Schön Antal, dr. Sztruhák István és Szutrély Lipót.

Végül miután ugyancsak Scherer Sándor indítványához képest a mandátum felajánlására is megválasztott egy 7 tagú bizottság Róth Nándor kir. ítéltáblai bíró, a helybeli járásbírószék érdemű vezetője, jelentkező szöszlára és általános helyesléssel fogadott beszédében azon indítványt tette, hogy Szutrély Lipótnak az elnök tiszttel vezetésére az értekezletet köszönetet mondjon.

Mire az elnök a jelenlevőknek érdeklődését és a képviselő jelölő értekezletek történetében ugyszólván páratlanul álló, kifogástalan magatartását megköszönve, az értekezletet befejeztetnek nyilvánította.

Dr. Plósz Sándor a neki felajánlott képviselő-jelöltséget elfogadta és a nála tisztelgő küldöttség előtt legnagyobb köszönetét fejezte ki a választóknak a belé helyezett bizalomért.

Az államtitkár vasárnap reggel, a 8 és fél órai vonattal érkezett városunkba Vojnits István főispán, Veszter Imre és Zakó Milán országgyűlési képviselők társaságában.

A szabadelvű párt nagy ovációkkal fogadta kiváló jelöltjét. Diszes bandérium és hosszú kocsi sor vonult eléje, hogy a bevonulás felette imopázus volt. Bikity-Borsód állomásig küldöttség ment elébe, a bajai indóháznál pedig Latinovits János üdvözölte őt a párt nevében.

Dr. Plósz Sándor vasárnap d. e. 11 órakor tartotta programbeszédjét a városába nagytermében, óriási számu választók jelenlétében.

Mindenekelőtt kiemelte, hogy szabadelvű alapon, mert ez az alap baladó irányával egyedül felel meg nemzetünk tradícióinak és vezethet sikerrel. Utal e tekintetben a miniszterelnök beszámolójára s a pénzügyi exozpéra, a súlyos gazdasági viszonyok között fentartott egyensúlyra s a mult üllészes törvényeire. A megvalósítandó és szükséges reformokat illetőleg felelmiti a közigazgatási reformokat, hogy t. i. felelős kormány felügyelete alatti hivatalok működjenek.

Sajátos viszonyaink teszik ezt szükségessé, ugyisint azonban a helyi autonómia kiszélesítését is.

Részletesen kifejté azután az igazságügyi reformokat és ezek előzményeit, a fegyelmi törvényt, a közgazgatási bíráskodás rendezését. A sommás eljárás és fizetési meghagyások törvénye közvetlenségével és gyorsaságával bevált a rövid idő dacára. Már készülnek a decentralizációt egyszerűsítő s az örökösödési eljárásról szóló törvények után az ügykezelési törvények is. A teljes perrendtartási rendszer kodifikálását késlelteti, hogy nem akarják a bírói és jogászai kart még jobban megterhelni az új törvényekkel.

Miután az egyházpolitikái javaslatok sikerére rámutatott, amelyeknél kormányunk életrevalóságát, elvűségét, tapintatosságát megmutatta s a melyek üdvös eredményeket fognak hozni — áttér a reformtervekre.

A képviselőháznak már benyújtott javaslatok a bűnvádi eljárásnál és életbeléptetési törvényről tisztázni fogják a különböző rendszerek előidézte bonyodalmakat; mert sok helyütt még osztrák, vagy régi törvények

szabályozza a korlat az ir és a javaslat és a bíróság

A kise magánjogi bizonytalan törvényeket hatásának tását, hogy Fontos tova tasok tiszt

Áttér város óhaja 1876-ban mely ügyet támogatni hídért való áthidalások közegészség szabaddá té jövő évi k

szóló törv és a város a részletes haladás és valósítani

fogja visel melje. Köz fejezi besz

Az áll jelöltben nem méltó polit

Dalja teritékü bar a gyümölcs tekintette Budapestre

Mondt támogatják tudomány kétség nem

Dr. V gyűlés napj Gyula, ujjon Ebédet adott

Az el Béla volt a Karácson a gyenk nota

Vojnits tettel fogad A fény esett felköt

Az els dr. főispán

Bácsm jogait gyak többször ell történik, h

egyidőre el nem tören

tette az abs tetést meg

Ujnap Gromon De gondjai köz alispani va

legyen. Uj deget. Az E

Ezutot szavakban

Grono Köszö szives háza

retetett. Val visszatér, m szentes fog

felett, min család, ő az és unokái

valamint ha telve van meg valój

gatja. Isten Majd monda:

Jóka definiálta: hór gschwi

hogy „und Mert,

és jót aka mond, min fog Karác

és akar, de és jót mond munkássá

tanulta bes tetést.

Isten Sándr Mióta nyugalmat, sages ember vással szem

Egybe annak bará szereplése tanulta be

látja a be őt mint utó — támogató De tu most is irá neki köző

szabályozzák ezen fontos eljárás; máshol ingadozó gyakorlat az irányadó. Ez állapotban van bivatva segíteni az a javaslat, mely az esküdtészeki intézményt is bővíteni és a bíróságok hatáskörét megjelölni fogja.

A kisebb javaslatokon kívül tervezi a kormány a magánjogi kodex megalkotását, a mely elavult, vagy bizonytalan szabályok helyett modern és nemzeti irányú törvényeket léptet életbe. A kormányváltások zavaró hatásának elkerülésére tervezik állandó bizottság alakítását, hogy röviden elkészülhessen az egyöntetű tervezet. Fontos továbbá a kuriai bíráskodás törvénye a választások tisztasága szempontjából.

Attérve Baja külön érdekeire, kötelezi magát a város öhajainak előmozdítására. Egyike ezeknek a város 1876-ban megszüntetett törvényszékének helyreállítása, mely ügyet, ha törvényhozásonk elé kerül, töle telhetőleg támogatni fogja. Biztosabb sikere lesz a dunai vasúti hidért való mozgalomnak, mert a kormány a jövővéndő áthidalások közt első sorba helyezte ezen tervet. Vitális közegészségügyi és gazdasági érdek a Sugovica folyó szabaddá tétele. Erre már előirányoztak 47,000 frtot a jövő évi költségvetésben. A Közép-Duna szabályozásáról szóló törvényjavaslat már legközelebb tárgyalatni fog és a város érdekeit elő fogja mozdítani. Ezzel befejezi a részletes programját, amely minderről a szabadelvű haladás és a mostani kormány eszméit iparkodik megvalósítani. Együttal a város mindennemű érdekeit szíven fogja viselni; hogy választói bizalmát teljesen kiérdelmeje. Köszönetet mond a megtiszteltetésért és azzal befejezi beszédét.

Az államtitkár után id. Perecz Miklós üdvözölte a jelölthet nemcsak a tudóst, hanem a lelkes és tisztelgő politikust is.

Délben 1 órakor a képviselőjelölt tiszteletére 300 terítékű bankett volt a kaszinó helyiségeiben, mely után a gyümölcsészetű egyesület kiállítását és a lövészkertek tekintette meg. Az esti vonattal pedig visszautazott Budapestre.

Mondhatjuk, hogy a bajaiak igazi lelkesedéssel támogatják Plósz államtitkár, a kormány ezen nagytudomány és rokonszenves tagját. Megválasztatásához kétség nem fér.

Főispáni ebéd.

— 1895. október 8-án —

Dr. Vojnits István főispán folyó hó 8-án, a közgyűlés napján Gromon Dezső államtitkár és Karácson Gyula, újonnan megválasztott alispán tiszteletére fényes ebédet adott.

Az ebédén Gromon Dezső államtitkár, Sándor Béla volt főispán, Schmausz szabadkai főispán és Karácson alispánon kívül ott volt városunk és vármegyénk notabilitásainak nagy része.

Vojnits főispán lekötölező, szívélyes vendégzere-tettel fogadta vendégeit.

A fénye. lakomát fűszerezte a sok szép és talpraesett felköszöntő.

Az első felköszöntőt a házigazda, Vojnits István dr. főispán mondotta:

Bácsmege közönségének, mely ma alkotmányos jogait gyakorolta, ünnepe volt. A választásoknál legtöbbször ellenfelek küzdenek egymással s sokszor megtörténik, hogy a választás heve barátot barátától legalább egyidőre elidegenít. Annál örvedetesebb, hogy ez ma nem történt, mert a közóhaj egyhangú lelkesedéssel ültette az alispáni székre Karácson Gyulát, aki e kintüntetést meg is érdemelte.

Ünnepe Bácsmegeének e mai nap azért is, mert Gromon Dezső öngyermelősége, e megye hű fia, bokros gondjai között is szakított magának időt arra, hogy az alispáni választás fontos aktusánál személyesen jelen legyen. Üdvözölöm és köszöntöm őt, mint kedves vendéget. Az ég ura sokáig éltesse!

Ezután ismét a házigazda kért szót s szívélyes szavakban üdvözli összes vendégeit.

Gromon Dezső erre a következő tószót mondotta:

Köszöni ugy a vendégek, mint a saját nevében a szíves házigazdának, dr. Vojnits Istvánnak vendégzere-tetét. Valahányszor e megyébe, mint szerető anyjához visszatér, mindig a maihoz hasonló kintüntetés és rokonszenves fogadtatás jut osztályrészéül; elgondolkozva e felett, mindig úgy látja, hogy anyamegyéje egy szerető család, ő az öregapa, aki itt találja fiát Sándor Bélát és unokáját Vojnits Istvánt, biztosítja is fiát, unokáját, valamint hazatérésének örvendő kedves családját, hogy telve van örömmel az ő szíve és szeretettől dobban meg valója, ahányszor szeretett anyamegyéjét meglátogatja. Isten tartsa az egész társaságot.

Majd ismét Gromon Dezső állott fel s ezeket mondá:

Jóka a jó felköszöntő kellekeit a következőleg definiálta: „Steh schnell auf, mach s' Maul auf, und hör gschwind auf“, ehez még azt teszi szóhoz, hogy „und schneid nicht auf“.

Mert, aki valakit felköszönt a nagyon sok szépet és jót akar az illetőről mondani s így néha többet mond, mint amennyit maga is akart. Ő csak annyit fog Karácson Gyuláról mondani, amennyit valóban tud és akar, de azért rövid szavakban nagyon sok szépet és jót mondhat róla. Mióta ismeri, kifejtett becsületes munkássága és jellemzilársága által oly embernek tanulta becsülni, aki méltán megérdemelte a mai kintüntetést.

Isten tartsa sokáig Karácson Gyula alispánt.

Sándor Béla ezután a következőket mondotta: Mióta a magánéletbe visszavonult, élvezi azon nyugalmat, amelyre oly rég vágyódott. Csendes, békeséges ember lett, ki a világ folyását teljes megnyugvással szemléli.

Egybe azonban nem tudna belenyugodni, hogyba annak barátsága irányában meghidegülnék, kit közéleti szereplése elején mint a politikai ellenfél példányképét tanulta becsülni, mivel később utai találkozásán, közpályája legszebb éveit élte együtt, és ki még később őt mint utódját mindig — sokszor nehéz viszonyok közt — támogatta.

De tudja, hogy kedves barátja, Gromon Dezső most is irányában a régi érzelmekkel viseltetik, ezért neki köszönetet mond és poharát az ő egészségére üríti.

Ezután Karácson Gyula alispán emelkedett fel s lendületes szavakban köszönte meg azt a kintüntetést is, melyet neki Vojnits főispán és Gromon államtitkár a felköszöntőkben juttattak. Új állásban arra

fog törekedni, hogy ezen kintüntető szavakat kiérdemelje. Élteti a házigazdát, Vojnits főispánt és Gromon államtitkár.

Majd ismét Vojnits István főispán szólott és Szabadka város főispánját, Schmausz Endrét köszöntötte fel. Üdvözli őt, mint a ki eljött a mai közgyűlésre, a melyen azon állás lett betöltve, melyet ő 14 évig viselt. Megnyugvással láthatja, hogy teljesen méltó jogutód vette át az ő örökségét. Kívánja, hogy az Isten még sokáig éltesse.

Ujdonságok.

Uj albiró. Öfelsége a király dr. Kesserű Lajos zombori kir. törvényszéki aljegyzőt ugyancsak a zombori kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki. A kedvelt fiatal embernek — előléptetése alkalmából — mindenki szívből gratulált.

Kinevezés. Öfelsége a király Labner Antal nagyikindai kir. törvényszéki jegyzőt az apatini kir. járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

Személyváltások a helybeli m. kir. posta- és távirdahivatalnál. Hemrich Antal segédellenőr Zomborból Budapestre, Valetth János segéd-tiszt Nagy-Szent-Miklósról, Seitz Géza segéd-tiszt Nagy-Kikindáról, Schmitter Miklós segéd-tiszt Nagy-Becskerekéről Zomborba helyeztetek át. Blatnyák György volt II. éves theologus a zombori m. kir. posta- és távirdahivatalhoz gyakornokjelölté neveztetett ki.

Hivatalvizsgálat. A zombori kir. pénzügyigazgatóság fennállása óta ezutal történt először, hogy a hivatalos ügymenet megvizsgálása végett miniszteri kiküldött apróra és a leg részletesebben megvizsgálta azt az ágas-bogas működési kört, melyben az ország egyik legnagyobb pénzügyigazgatósága munkálkodik. A miniszteri kiküldött: báró Amelü Viktor pénzügyminiszteri osztálytanácsos a vizsgálat eredményeivel teljesen meg volt elégedve s a pénzügyigazgatóság személyzeti beosztását, ügymenetét és végzett munkáját minden tekintetben kifogástalannak találta.

Jegyzői szigorlatok. Az idei őszi jegyzői szigorlatok Bács-Bodrogh vármegye alispáni hivatalában folyó hó 17-én és 19-én fognak megtartatni egy bizottság előtt. 17-én lesz az írásbeli, 18-án pedig a szóbeli vizsgálat. Nagyban fokozza ezen szigorlat érdekességét azon körülmény, hogy a szigorlatok ez alkalommal már kötelesek a házassági jogról szóló 1894. XXXI., a gyermekek vallásáról szóló 1894. XXXII. és az állami anyakönyvekről szóló 1894. XXXIII. t. c.-ekből s az ezekhez kiadott és kiadandó összes miniszteri rendeletekből és utasításokból is vizsgálni. Ezen tárgyakból Kostyál Ferenc, szabadkai anyakönyvi felügyelő fogja a jelölteket examinálni.

Állomás-csere. Hubay Béla ujvidéki és Radványi Károly pozsonyi adóhivatali tiszteket kölcsönösen áthelyezték.

Műkedvelői előadás. A zombori Tóth Kálmán kör — mint értesülünk — legközelebb műkedvelői előadást rendez.

Pénztárnokválasztás. A bács-monostorszeghi és kupuszinai lecsapolási társulat pénztárnokává Ivencz Frigyes, kupuszinai segédjegyző választott meg.

Gyászhir. Mely részvétellel értesülünk, hogy Sztész Károly zombori m. kir. pénzügyi titkárnak neje, szül. Dobos Anna tegnap d. e. 10 órakor életének 38. évében jobblétre szenderült. A szerető feleség és gondos anya elhunyt városzerte őszinte és igaz részvétet keltett. Az elhunytat édes anyján, férjén és nagyszámú rokonságán kívül két leánya, Margit és Irén, továbbá kis fia, Dezső gyászolják. A temetés ma 4 1/2 órakor fog végbemenni.

Pályázatot hirdetett a zombori magy. kir. pénzügyigazgatóság a Galyassi Imre nyugalmazásával megfűresedett titkári állásra. A pénzügyminiszteriumnak utólagosan érkezett rendelete szerint a megfűresedett állást nem titkárral, hanem fogalmazóval fogják betölteni. Utóbbira a pályázatot kiírták.

Kirándulás. A zombori kerekpár-egyesület f. évi október hó 13-án (vasárnap) ez évi zárkirándulását rendezti a bezdáni hajóállomásnál levő esárdához, a hol balpapkás fog rendeztetni. Indulás délután 1 1/2 órakor a klubhelyiségéből.

Bácsmegei kör közgyűlése. Vettük a következő meghívót: A „Bács-Bodrogh megyei kör“ az alant közölt pontokra vonatkozó határozathozatal végett folyó évi október hó 15-én esti 8 és fél órakor az (egyetemteri) Central kávéház külön termében közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Megfűresedett tiszti állások betöltése. 2. Felolvasó estély megtartása. 3. Állandó helyiség kiszemelése. 4. Egyéb indítványok. Dr. Benczák János, vezető elnök. Bokor Oszkár, ideigl. jegyző.

Polgári házasság. Ő Soóvról írja levelezőnk: Ő Soóvé községében az első polgári házasság f. hó 3-án d. e. 10 órakor lett megkötve Sigmond Göntér anyakönyvvezető előtt. A vőlegény Popov Milan, a menyasszony pedig Nedelkov Perszida volt. Ezen első polgári házasságkötésnek sok szemtanuja volt s nagyon jó benyomást tett különösen azon körülmény, hogy dacára annak, miszerint a vőlegény atyja a nazaréus hitet követi, sőt még a helybeli nazaréus vallásu egyének ugyszólván papjukként tisztelik őt, mégis az anyakönyvvezető buzditó szavai és tanácsait fogadva, a polgári szertartás után azonnal a helybeli gör. keleti templomba vonult a násznép, hogy az ifjú pár a polgári egybekeles után házasságukra az isten áldását is elnyerjék.

Gyógyfürdő Nemes-Militicsen. A nemes-militicsi tó gyögerejű, — azt már mindenki tudja. Darázi István, m. kir. nyugalmazott honvédszázados egy gyógyfürdőt szándékozik ez indokból Ns.-Militicsen létesíteni. Emheltttik annak idején, hogy Darázi ezt a célját egy részvénytársaság alakítása által óhajta elérni. Mint értesülünk, ezen részvénytársaság immár megalakult s legközelebb megkezdő a működését.

Gyógyszertár áthelyezés. A Tárceay István-féle gyógyszertár pár nap óta helyiséget változtatott, a helynyiben a Falcione Gusztáv-féle ház sarok-üzlet helyiségeibe tétetett át. A ritka csinál berendezett gyógyszer-tart ekként kétségkívül sokkal előnyösebb és forgalmasabb üzlethelyiséghez jutott.

Névmagyarosítás. Schlesinger-Farkas bajai lakos, valamint kiskoru Jolán és Zoltán nevű gyermekei vezetéknevetük belügyminiszteri engedéllyel „Szűcs“-re változtatták.

Párviadal. Ujvidéki levelezőnk írja: Dr. G. Ö. ügyvéd és G. A. ügyvédjelölt között, a bírói tárgyalások közben — régi idő óta — erős versengés folyt, aminek vasárnap kölcsönös sértegetés lón a vége, amelyet már csak a vér moshatott le. Ez incidens 8-án kardpárban nyert befejezést, amelyben G. A. a jobb alkaron igen könnyű vágást kapott s a megállapodás „első verre“ történvén, ezzel az ügynek lovagias uton elég tétetvén.

Névmagyarosítás. Bauduky Dusán jankováci lakos, valamint kiskoru gyermekei vezetéknevetük belügyminiszteri engedéllyel „Putnoky“-ra változtatta.

Táncmulatság. Ns. Militicsen az ott létesítendő gyógyfürdő javára folyó hó 13-án táncmulatság rendeztetik. Belépti díj személyenkint 50 kr.

Uraskodó napszámok. A „P. N.“ írja a következőket: Fábán Sándor és Milica nevű napszámok Ő-Becseről feljűttek Budapestre, mert arról értesültek, hogy névrokonaik milliós örökséget hagytak hátra. Nemrégén híre járt, hogy Fábán felszentelt esztergomi püspök után, aki a hetvenes években meghalt, nagy vagyon maradt. Fábán Sándor napszámok kapva kapott ezen az értesítésen és előkereste nemesi diplomáját s annak alapján be akarta bizonyítani, hogy ő Fábán felszentelt esztergomi püspökrek törvényes örököse. Ügyvédje, aki alaposan foglalkozott a Fábán-ügygel, most kiderítette, hogy a zsolnai bírtok miatt már 1723-ban is pert folytattak a Fábánok. A leendő nagybirtokos azonban nem áll többé napszámok, abban hagyta a munkát és urasan éldegél az előlegekből. A Fábánok régebben magyarok voltak s most szerbeknek vallják magukat.

Tanítói értekezlet. A „Bács-Bodrogh megyei községi tanító-egyesület“ szabályi köre e hó 2-án d. e. Szabályan tartotta őszi rendes ülését. A megjelent tagok száma csakély volt ugyan, mivel minden község oly előékeny, hogy az ezen alkalmakra járó napidíjat — mely az amugy is mostohán dotált tanítók mindenikére fölfér — megadja; sőt van község, hogy még a fuvert is meglagadta. Mindazonáltal tizenötél többben jöttek össze, kikén kívül még egy pár tanítgyarab, mint Kuzsi Béla járásbíró, Witz Ede h. jegyző, a gör. keleti esperes-plébános s más urak jelentek meg az értekezleten. Az értekezleten — mely 10 óra után kezdődött — elsöben a mult, tavaszi ülés jegyzőkönyve lett felolvasva, némileg helyesítve s hitelesítve. Következett az első gyak. tanítás a számtanból, még pedig a 2-ös fogalma és ismertetése az elemi I-ös osztályban, Peity Danica gyurgyevői községi tanítón előadása mellett. Utána jött a második gyak. tanítás földrajzból a III. osztályban, melyben Petrovics István gyurgyevői községi tanító a világtájakat ismertette. Negyedik tárgyaló Szeszai Emil gyurgyevői állami tanító értekezése szolgált, melyben egyes tanítgyi állapotaink ferdéseire hivatkozott. A felolvasás után a két gyak. tanítás s az értekezés felett kisebbszerű eszmecsere indult meg a tagok nagyobb-részenek részvételével. Eredményeként a tanítások jöknak s az értekezés aktuálisnak találtattak. Az előadók és felolvasónak fardozásaiért köszönet szavaztatott. Indítványok tevése s tárgyalása után Jöcizty elnök az ülést d. u. majd egy órakor bezárta. A tagok s vendégek a látottak és hallottakból merített okulással oszlottak szét. A nap dícsőségéből sokat vont le azon körülmény, hogy a tanácskozás nyelveként még mindig nem a magyar van használva. — 2 órakor a Winterfeld vendéglőjében társas ebédre gyűltek össze az értekezleten levők, hol azonkívül dr. Balaton Gyula szolgabíró ur is — ki goszpodinceni hivatalos elfoglaltsága miatt nem lehetett az értekezleten — megjelent s mint tanító családból származó, a legélelnebb óvációban részesült. Felköszöntött mondott Szeszai Emil Balaton szolgabíróra, Jöcizty elnök Gräff kir. tanfelügyelőre, dr. Balaton az elnökre.

A kutba ugrott. Skallák Viktória férj. Tóth Mihályné kis-hegyesi lakosnő, 21 éves menyecske október hó 4-én délután hosszantartó betegsége miatt elkeresésében a kutba ugrott s minthogy a házán senki sem volt, munkából hazatérő anyja és férje hosszas keresés után a kutban már csak holttestére találtak.

Figyelmeztetés. A zombori iparosok készítményeinek árucarnoka mint szövetezetet tuloldali hirdetésére felhívjuk a t. olvasóközönség figyelmét.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Kérnék egy kis figyelmet!

ROSENFELD IGNÁC

ódon árúk raktára
ZOMBORBAN, Zrinyi utca.

Veszek mindennemű **ódon férfi- és gyermekruhákat, feherneműket, fedgyereket, regiségeket** és mind e szakba vágó tárgyakat a **legmagasabb árak** mellett.

Együttal bátorodom a n. é. közönség figyelmét felhívni nagy raktáramra **új férfi- és gyermekruhákban** az őszi és téli idényre a legfinomabbtól a legolcsóbbig. Nagy választék **gyermekruhák** (costümök) és **köpenyekben** a legelőgansabb kivitelben, a legolcsóbb árak mellett.

Ódon ruhák ujakra becseséltetnek.

Vidéki megrendelések a legnagyobb pontos-sággal eszközöltetnek, írásbeli vagy személyes meghívásra üzletileg, személyesen bárhol mindenkinek rendelkezésére állók.

Teljes tisztelettel

Rosenfeld Ignác.

Árverési hirdetmény.

Bács-Keresztur község elöljárósága részéről ezennel közlöm, hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonához tartozó vadászati jog az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a alapján 1896. évi február hó 1-ő napjától 1901. évi december hó 31-ig, vagyis 6 egymásután következő évekre **folyó évi november hó 3-án délután 2 órakor** a községbíróságnál tartandó árverésen a legtöbbet ígérők haszonbérbe fog adni, — a ferenc-csatornai terület kivételével.

Kikiáltási ár 10 frt. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők. Zárt ajánlatok elfogadtnak.

Bács-Keresztur, 1895. évi október hó 1-én.

Arnold Károly, Csizmár János,
jegyző. 2-2 bíró.



2-szeres és 3-szoros termékek

csakis mesterségesen szárított

MŰTRÁGYÁVAL

érhetők el. *—13

Avármegyei Gazdasági Egyesület a „HUNGARIA” műtrágya, kén- és vegyi ipar részvénytársaság képviselője az egész megyére elvállalta s így nemcsak készséggel nyújt tájékoztatást mindenkinek a műtrágyák kérdésében, hanem a beszerzést is díjtalanul eszközöli.

Keil Alajos-féle

Padiózat-fénymáz

legkiválóbb, mázoló-szer puhá padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyorsabb becsiszoló-szer kemény padló számára. Egy kőcsög ára 60 kr.

Fehér fénymáz

legkiválóbb, gyorsan száradó és szagtalan mázoló-szer mosdóasztalok, ablak-felülkék, ajtók és bútorok számára. 1 kis doboz 45 kr., 1 közép doboz 75 kr. Mindenkor kapható: 12-11

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

21721. sz.
alisp. 1895.

Hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispája mint elsőfokú alapítványi batóság részéről felhívom Nemet-Palánkán 1868. évi szeptember hó 9-én elhalt Reitzer szül. Grubi Johanna rokonai és a netaláni kiskoru vagy gondnok-ság alatt álló rokonok törvényes képviselői, hogy a nevezett Reitzer szül. Grubi Johanna 1868. évi augusztus hó 22-én alkotott végrendeletében, a Reitzer és Grubi családból származó szegénysorsú menyasszonyok kelen-gyének beszerzésére rendelt alapítványi gondnokságának kiegészítése, illetőleg újbóli megalakítása céljából egy meghatalmazottat olyan felhatalmazással válasszanak, hogy az mint egyszerűsített egyik alapítványi gondnok, a még kinevezendő két gondnok társára nézve javaslatot tehesen és megválasztott meghatalmazottjuk nevét és lakhelyét velem 90 nap alatt annál bizonyosabban közölje, minthogy különben az alapítványi vagyon rendezése és az alapítványi kezelési és kiosztási szabályait megállapító alapító levél elkészítése iránt hivatalból fog intézkedés tétetni.

Kelt Zomborban, 1895. évi szeptember hó 26-án.

Karácson Gyula,
alispáni helyettes.

3-2

BITTERMANN NÁNDOR és FIA

KÖNYV- és KÖNYVOMDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Itt megrendelhetők:
Váltók.
Gyászlapok.
Számok.
Levelejek.
Névjegyek.
Eljegyzési és esketési kártyák.
Sima- és dombornyomatu monogramok.

Közszégi nyomtatványokból nagy rakfár.
Papir- és írószerek a bevásárlási áron.
Könyvkötőmunkák elfogadtnak és a kiállítási áron szállítatnak.
Községeknek három havi hitel.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.

Telefon szám: 18.

1028. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.

Tekintetes Bács-Bodrogh vármegye árvászkének 1895. évi július hó 30-án 22914/1895. sz. a. kelt végzésével Bika Erzsébet gondnokolt javára a megyei árva-péntárban a letéti napló 272/1889. és 644/1889. tétel alatt bevételezett 57 leltári tételből álló és 1197 frt 85 krra becsült többrendbeli ékszereknek, u. m.: arany láncok, medaillonok, broszok, órák, karperecek, fülbevalók, gyűrűk stb. közárverésen eszközözendő eladásával

alulírott biztatván meg. — az árverés határidejéül **folyó évi október hó 30-ik napjának délelőtti 9 óráját** a megyei árva-péntár hivatalos helyiségében ezennel kitűzöm.

Miről venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az ékszerek jegyzéke alulírottul a délelőtti hivatalos órák alatt megtekinthető és hogy azok készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is oda adatnak.

Bács-Bodrogh vármegye árva-péntára Zomborban, 1895. évi október hó 4-én.

Tápay István,
főpénztárnok.

3-1

A tárgyakra irt szabott, jutányos árak!

Világosság!

Füst és szag nélküli

gázlámpák

villamfényvel vagy a nélkül, bárhová alkalmazható, **3 frt 80 krtól feljebb** egyszerű és díszes kivitelben lakszobák, vendéglők, kávéházak, műhelyek, termek, folyosók és salonok világítására.

Lángja óránként 1 krajcár!
Olcább mint a petroleum lámpák!
Nincs üvegtörés, egészségtelen szag, tisztogatás!
Kezelése veszély nélküli s nagyon egyszerű!

Kaphatók s megrendelhetők egyedül csak a zombori iparosok készítményeinek Árucsarnoka mint szöve.
Kossuth L.-(fő-) utcai főüzletében.
Egyszerűsített ajánljuk gazdagon felszerelt **butor-raktárainkat** valamint eddig is előnyösen ismert **kárpitos-áruinkat** (külön műhely) **falak kárpitozása (tapetákkal)** a legjutányosabban, bármely minta szerint jótállás mellett elvállaltatik. **Megrendelések** úgy helyben, mint vidékre, **részletfizetésre** is pontosan teljesítetnek. 3-1

Képviseelve az összes iparágak!

Fényezett és matt **ebédlő** és **hálószobák,** **salon-garnitúrák,** *gyermekköcsök,* **fűrészkádák,** **szekrényágyak,** *szőnyegek,* **mosó szappan,** **szabó-vatta,** **cseserékályhák,** *kályhaellenzők* és **széntartók,** **kosarak,** **hintók és kocskik** stb. stb.

PLUTOS

A bábolnai állami ménbirtok állati kórházában kipróbálva — gyógyhatása hivatalos okiratban elismerésben részesült

kitűnő izomerősítő bedörzsölés, verseny, futó, gazdasági lovak s egyéb gazdasági állatok részére.

Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi. 100-60

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúv vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat. Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltenek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

E megbecsülhellen gazdasági kincs egyedüli raktára:

TÁRCZAY ISTVÁN

GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.